UNICAP — Universidade Catolica de Pernambuco 3
Laboratério de Topografia da UNICAP — LABTOP CATOLICA
Topografia |

UNIDADES USUAIS DE MEDIDAS

Estaqueamento

Recife, 2020



TOPOGRAFIA | Y
Unidades usuais de medidas: ESTAQUEAMENTO CATOLICA

Unidades usuais de medidas:

Comprimento: metro(m) — Sistema métrico decimal

Multiplos:
 Kilometro (km)—-1000 m
 Hectémetro (hm)—100 m -
 Decametro (dam)—10m W ﬁg
e Estaca (est.) —20,00m F -——4 S

E == /oA
Submultiplos: A== =) f‘@m
 Decimetro (dm)—0,1m ‘l -

Centimetro (cm)—0,01 m
Milimetro (mm) — 0,001 m
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Por que se adota a Estaca como unidade de comprimento?

Planta de locacéo S _
Localizagcdo de bueiros numa estrada

L6=1467,50m |

L5 = 780,90m |
L4 = 212,50,
L2 L1
+— Est. 10+12,50 Est. 39+0,90 Est. 73+7,50

Se fossem adotadas distancias para localizar os bueiros,
L3 para a locacdo de cada obra precisariamos medir a
distancia a partir da referencia adotada — Isto ndo é
pratico e demandaria a marcacao de grandes distancias.

2 A solucdo: codifica-se as distancias em estacas e no inicio
} § ,f/I' 2y 5y dos trabalhos da locacdao dos bueiros marca-se o eixo
R : / : estaqueado no terreno, depois marca-se cada obra

N partindo-se da estaca inteira mais préxima
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Definicao:

Unidade de medida multipla do metro, equivalente a 20,00m

CATOLICA

(No Brasil, projetos de ferrovias e de linhas de transmissao de energia adota-se o valor de 1.000,00m

para 01 estaca)

Notacéo:
XXX + XX, XX

/

Parte inteira

Parte Fracionaria

Exemplos:

Est. 10+12,50

Est.1.773 + 07,50

Est.2.400 + 05,00

Est. 10.239+00,90
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Est. 0 + 000,00

Est. 0 + 020,00

Est. 0 + 040,00

Est. 0 + 980,00

Est. 1 + 000,00

Est. 1 + 020,00
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Situacoes problema:

1. Criagdo de um estaqueamento

2.493,40m

Adota-se um a estaca inicial, por exemplo: Est. 00+00,00

/7 Parte Fracionaria

Divide-se a distancia por 20,00m — tem-se uma parte inteira e o resto

- Soma-se com a estaca inicial e tem-se a estaca final. \

Parte inteira

2.493,40 = 20,00 =124 + um resto de 13,40m

124 + 13,40
+ +
00 + 00,00 Se a estaca inicial fosse = 10+14,50
124 + 13,40 124 + 13,40

+ 10+ 14,50

134 +m: 135+ 07,90
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Situacgoes problema:

2. Calculo de uma distancia a partir de um estagueamento conhecido

| L=

CATOLICA

Est. 10+14,50

Solucao 01: Transforma-se o estaqueamento em metros e faz-se a subtragdo

10 + 14,50 = (10 x 20,00) + 14,50 = 214,50m
135 + 07,90 = ( 135 x 20,00) + 07,90 = 2.707,90m

L =2.707,90 — 214,50 = 2.493,40m

Solucao 02 : Faz-se a subtragdo direta do estaqueamento

L = (((135 = 10) x 20,00) + 07,90 — 14,50) = 2.493,40m

Est. 135+07,90
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Situacbes problema:

3. lgualdades de estaqueamento
Na igualdade de estaqueamento tem-se um ponto identificado por 02 estacas e pode ocorrer
nos seguintes casos:

* Na fase de projeto: para a criacao de intervalos diferentes em eixos de vias que se cruzam
ou sdo consecutivos:
* Exemplo: eixos de ruas num projeto de loteamento

Est. 400+00,00
Est. 42+10,00 -1

= 200+0,00

!
oy Est. 135+07,90
Est. 00+00,00 Est. 92+12,00

=410+18,00

Est. 228+14,50 Est. 441+06,50
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Unidades usuais de medidas: ESTAQUEAMENTO CATOLICA

Situacodes problema:

3. Igualdades de estagueamento

Exemplo numérico: O croqui abaixo mostra eixos de ruas num projeto de
urbanizacdo, As ruas serao abastecidas de agua por um distribuidor que tem
origem numa caixa d’agua situada a 300,00m do final da rua principal. Calcule o
comprimento total da tubulacdao de distribuicdao da caixa d’agua até o final da rua

200 Est. 400+00,00
Est. 42+10,00 St VTS

) = 200+0,00 Rua principal
Est. 00+00,
st. 00+00,00 Est. 92+12,00
8 = 410+18,00 8
S <
;30 &
Est 228414 50 Est. 441+06,50

Solucao: O comprimento a ser calculado é a extensao da rua 200, mais a

extensao da rua principal no trecho Est. 42-10,00 — Est 135+07,90 + os 300m
até a caixa d’agua.

Rua 200 = (((228 - 200) x 20,00) + 14,50 - 0,00) = 574,50m
Trecho da rua Principal = (((135 - 42) x 20,00) + 7,90 - 10,00) = 1.857,90m

Extensao total da tubulagao: 574,50 + 1.857,90 + 300,00 =2.732,40m

Caixa d agua
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Situacgoes problema:
3. lgualdades de estaqueamento

 Na fase de obra: Quando se altera segmentos de um estaqueamento ja implantado no campo
* Exemplo: criagao de uma variante em uma rodovia para se afastar de um curso d’agua

Ponto A

. . +
Est. 12.150+0,00 Est. 12.321+12,60

=Est.12.352+01,10

Variante

/
/
\ T >

Iniciante da Variante Riacho Est. 12.459+10,30
Est. 12.210+12.60

Fim da Variante

Tragado antigo

Regra basica das igualdades de Estaqueamento:

A primeira parte da igualdade refere-se ao estaqueamento anterior, a segunda parte refere-se ao
estaqueamento posterior.
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Situacgoes problema:

3. lgualdades de estagueamento :
Exemplo numérico: O croqui abaixo refere-se ao tracado da variante do Riacho &
Tucuns no projeto geométrico da implantacdao da rodovia MA-610. A variante
foi projetada em funcdao de condicionante ambiental do projeto. Calcule a
extensao do tracado antigo entre os pontos A e B, a extensao nova adotando o

tracado da variante e verifique se houve acréscimo ou reducao da extensao da
rodovia, em funcao da variante.

Est. 12.321+12,60
=Est.12.352+01,10

Ponto A Variante
Est. 12.150+0,00

/

Iniciante da Variante Riacho Tucuns Est. 12.459+10,30
Est. 12.210+12.60

Fim da Variante

Tragado antigo da
MA-610

Solucao:
Extensado pelo tracado antigo: (((12.459 - 12.150) x 20,00) + 10,30 - 0,00 = 6.190,30m
Extensdo pela variante: Trecho 1 = (((12.321 - 12.150) x 20,00) + 12,60 — 0,00 = 3.432,60m
Trecho 2 = (((12.459 — 12.352) x 20,00) + 10,30 — 1,10) = 2.149,20m
Extensao pela variante: 3.432,60 + 2.149,20 = 5.581,80m — Conclusao: O tracado antigo é maior
Diferenca: = 6.190,30 — 5.581,80 = 608,50m N



